

扫黄打非

各地动态

上海静安:

宣判一起制作淫秽物品牟利案

上海市静安区人民法院近日审结一起制作淫秽物品牟利案。法院以制作淫秽物品牟利罪,依法判处主犯吴某有期徒刑1年6个月,并处罚金人民币4.6万元;判处4名从犯有期徒刑10个月至1年、缓刑1年不等的刑罚,并分别处以罚金人民币2000元;没收退缴的违法所得和缴获的淫秽物品等。

经查,被告人吴某于2022年8月期间,为牟取利益,伙同被告人范某、蔡某、姚某、张某,在位于静安区的上海某数码科技有限公司内,接受他人委托,制作印刷淫秽书籍。2022年9月,公安机关根据举报,在该公司查获已印刷完毕的淫秽书籍6种共计2106本。经鉴定,上述印刷品均系淫秽出版物。

法院认为,被告人吴某、范某、蔡某、姚某、张某以牟利为目的,制作淫秽物品,情节严重,其行为均已构成制作淫秽物品牟利罪,遂依法作出上述判决。

四川南充:

侦破一起特大印制销售非法出版物案

四川省南充市公安局日前成功侦破“10·21”特大印制销售非法出版物案,摧毁了多条制售非法出版物的黑色产业链,抓获犯罪嫌疑人22名,捣毁非法印刷窝点5处、仓储窝点6处,查扣非法出版物成品30余万册,码洋1500余万元,全案涉案金额高达1.2亿元。

2022年10月,南充市蓬安县公安局接到线索举报并查证,当地多个图书经营单位通过电商平台销售大量非法书籍。在会上上级公安机关和市“扫黄打非”办公室开展深度研判后,一条巨大的黑色产业链浮出水面,涉及多个非法出版物制售团伙,且涉案金额巨大。2022年10月21日,南充市公安局成立由蓬安县公安局主办、多警种配合的“10·21”专案组,对该案进行立案侦查。

经过专案组缜密侦查发现,该案涉及的人员多、地域广,生产、仓储窝点非常隐蔽,嫌疑人反侦查意识极强,在多个犯罪窝点和住处装有红外感应监控设备,取证、抓捕难度极大。在上级公安机关多警种部门的支持配合下,专案组掌握了犯罪团伙成员身份、组织架构、运营模式、产存位置、销售渠道等大量信息,固定了该案“盗版印制—多地仓储—一级批发—网点零售”全链条证据。2023年3月6日,在南充市公安局、市“扫黄打非”办公室的指导和支持下,蓬安县公安局制定详细抓捕方案,组织70余名警力,赴广东省广州市、湖南省新化县等地统一开展收网行动,对全部印刷窝点和仓库进行集中清缴,并连夜将犯罪嫌疑人押回审讯,同时租用多辆大型货车将近百吨涉案物资全部运回蓬安。

经查,自2021年1月以来,犯罪嫌疑人温某阳等人以家族关系为纽带,以非法营利为目的,在未获著作权人许可的情况下非法获取图书电子母版,在广东、湖南等偏远郊区租用民房,使用大型专业印刷设备盗印书籍,并通过多个电商平台将非法书籍销往全国各地。犯罪嫌疑人到案后均如实供述了犯罪事实,目前该案正在进一步侦办中。

湖北咸宁:

查办一起利用直播平台传播淫秽信息案

湖北省咸宁市通城县公安局日前查办一起利用某音直播平台使用方言传播淫秽信息案。

根据网民举报,某直播平台有两位主播(一男一女)利用直播传播淫秽信息,以此吸引人员在直播间进行观看评论。发现此线索后,通城县公安局民警立即展开调查取证、人员摸排工作,迅速锁定了违法嫌疑人陈某(男)、毛某刚(女)。

经查,2023年4月10日20时至11日凌晨,陈某通过某直播平台与毛某刚使用通城方言进行连麦PK时,陈某为博取流量、吸引眼球在直播间使用通城方言发布内容露骨、低俗淫秽内容,数百位网民在双方的直播间进行观看评论,造成了十分恶劣的社会影响。

目前,违法行为人陈某因传播淫秽信息被公安机关依法行政拘留5日。

(本栏目稿件由各地“扫黄打非”办公室提供)

大案要案

抽丝剥茧,将涉黄直播产业链连根拔起

——山东济宁“4·20”传播淫秽物品牟利案侦破始末

□山东省“扫黄打非”办公室

山东省济宁市公安部门收到一涉嫌传播淫秽物品牟利线索后,当地“扫黄打非”部门立即组织治安、网警、经侦、文化执法等精干力量成立专案组。经过3个多月的连续奋战,专案组成功侦破了这起被全国“扫黄打非”办公室和公安部治安管理局联合挂牌督办的“4·20”传播淫秽物品牟利案,关停涉黄直播平台10个,捣毁脚本销售窝点6个,刑事拘留28人,彻底打掉了以吴某某为首的涉黄直播平台运营团伙,端掉了一个跨省区利用传播淫秽物品牟利的黑色产业链。

一场“感情纠纷”牵出一起大案

案情起始是一个含混不清的电话举报。2022年4月,一男子举报称有一涉黄女主播可能在济宁某地出没,但只提供了一个微信号就匆匆结束了报案。接到线索后,相关部门并没有因为线索模糊放弃,而是积极对该微信号进行反复核实,落实具体情况。然而,在几经周折找到该女主播时,发现其手机内的直播软件已被删除。

该主播声称,近期有一观众加了她的微信,求爱不成后,频繁对其骚扰。办案人员经对该微信号落地核查后,发现该男子就是报案人。经过进一步调查,办案人员发现,表面上看这是一起简单的感情纠纷,但该主播的手机里却留下了涉黄直播的痕迹。

对此,当地“扫黄打非”部门立即组织治安、网警、经侦、文化执法等精干力量成立专案组,就此线索展开调查。专案组通过对下发线索进行分析研判,收集证据反复佐证,认为该案件应由行政案件转为刑事案件,并确定了3名本地涉黄女主播。

4月25日至30日,根据案情需要,专案组对涉黄女主播展开抓捕,并扣押了手机等作案工具。根据涉案嫌疑人笔录材料和相关书证,专案组确定了该直播平台为涉黄直播平台并涉嫌传播淫秽物品进行牟利的性质,逐步摸清了该涉黄直播平台的运营方式。

据了解,用户首先要从某平台下载一款直播APP,按照提示线上充值购买平台代币“钻石”后,便能购买礼物和直播时长。所谓的美女主播会按照用户购买时长进行一对一的直播服务,通过传播淫秽色情内容牟利。

通过涉案主播微信,专案组发现了该涉黄平台认证主播的微信群以及群内负责主播认证审核的直播平台客服人员的工作微信。至此,一个涉及前期引流、脚本提供、主播培训、主播认证、资金周转等的涉黄产业链条浮出水面。

逐级研判深挖背后链条

通过涉案主播微信获得相关线索后,专案组密切关注群内动向,并实时通过IP定位等网安手段,反复分析其传播内容,剖析其组织架构,提炼其作案手段,研判其行为风险,逐步确定了一个位于河南漯河市的涉黄直播平台运营公司。

6月25日至30日,专案组迅速在山东聊城、河南漯河两市开展抓捕行动,查获涉黄平台经营窝点3个,抓获涉黄直播平台运营公司老板及管理、客服等工作人员7人,涉案价值5000余万元。

通过进一步分析研判,专案组认为此涉黄直播平台已经形成严密的人员链、技术链、资金链和利益链,即专业化的人员分工、专业的平台技术支撑、专业的洗钱转账和专业分配。四大链条互相交织又环环相扣,给进一步的侦破造成极大阻力。

为充分确定涉案人员的违法犯罪事实,厘清该犯罪团伙的组织架构和人员关系,完善案件证据链条,专案组围绕平台资金流转进行取证,先后赴全国3个省24家银行查询账户150余个,冻结涉案账户47个,涉案资金560余万元。利用经侦手段资金穿透分析,专案组厘清了该犯罪团伙的人员组织关系,确定了该涉黄直播平台非法收入流入核心成员的证据,也为认定整个平台各层级涉案人员犯罪事实奠定了基础。

至此,吴某某团伙架构及运营模式逐渐清晰:以吴某某为首的违法犯罪团伙成立公司取得合法身份;购买直播平台软件框架进行优化,实现“主播一对一和客户视频聊天,并按照分钟计时收费”功能;与某支付平台达成合作,为直播平台用户充值、主播提现提供资金通道;组织专业人员运营涉黄直播平台。此外,为提升平台人气,吴某某等人与几家公司达成合作意向,让其为吴某某的直播平台推广引流、吸引看客。同时,让引流推广人员为其拉拢招募涉黄女主播,并承诺给其好处费以及提成。

据悉,该平台先后以“甜猫”“心遇”等名字换壳运营,累计注册会员200余万人,点击量上亿,非法收入5000余万元。至此,直播平台背后的犯罪链条已



警方进行联合取证及案情商讨。

山东省“扫黄打非”办公室 供图

基本显现。

去伪存真铲除黑色产业链

通过追踪平台充值账号的资金流,专案组进一步分析、确定关键节点上的重点人物,并对这些人物的身份进行界定。比如,表面上是吴某某公司工作人员的于某,实际上还有另一层特殊身份。根据资金流显示,于某与平台、主播之间均有资金来往,特别是与主播资金来往频繁,数额不等且资金量不大。专案组通过进一步分析和讯问,发现了于某的另一层身份——脚本公司负责人。这一发现为案件侦办提供了新的方向,即通过脚本开发和销售,发现更多涉黄利益链条。

专案组迅速开展审讯工作,结合前期掌握的证据线索,确定于某不仅为吴某某团伙推广直播平台、招募主播,而且还向涉黄主播出售专门的辅助“脚本”的事实。

所谓脚本,是指编程人员自行开发的辅助聊天工具。该工具可绑定多个涉黄直播平台,也可作为涉黄直播平台定制功能,可为涉黄主播提供与用户的专门聊天话术、自动打招呼等功能。该工具凭激活码(又称卡密)激活使用,可以帮助女主播在平台推广自己、提高曝光率、提升人气。

通过对于某的资金往来等进行调查,专案组发现了多个涉黄平台以及引流公司、脚本公司,涉及全国22个省(区、市)。由于突然增加的信息量大、任务重,人员关系复杂、身份难以确定,案件侦办遇到了新的挑战。

面对困境,专案组各方通力配合,协同作战。7月24日,专案组前往山东聊城以及河南许昌、周口、南阳、新乡等地开展集中收网。经过连续三天奋战,一举抓获直播平台运营、脚本开发商、脚本中间

商等犯罪嫌疑人20人,采取刑事强制措施17人,打掉4个直播平台运营公司,捣毁6个脚本销售窝点,基本摧毁了这一涉及山东、河南等省的平台运营、涉黄直播、脚本销售网络,圆满完成集群战役收网任务。

形成高效协作侦破机制

在此案件中,取证难是专案组面临的难题之一。涉黄直播平台具有隐蔽性和排他性的特点,因其是一对一的单独空间,其他人无法进入,这使得远程勘查工作一度陷入瓶颈。对此,文化执法部门动用专用设备、专业人员,与公安部门全程密切合作,从案件一开始,就设立了专门的取证点,对平台组织淫秽表演、换壳运营、充值流转等情况进行取证。

在接到案件线索后,专案组中文化执法人员将本案相关线索分别取证,预判本案已经超过文化执法范畴后,第一时间与公安部门沟通协作,行刑衔接便捷高效。

在后续的办案过程中,更是形成治安、网警、经侦、文化执法协作侦破机制,将涉黄案件背后的产业链连根拔起。在此过程中,综合各部门的优势集中进攻,在与不法分子的博弈中赢得了先机,敢于斗争、善于斗争,维护了天朗气清的网络空间,捍卫了意识形态安全和文化安全。目前,济宁市已经实现行刑高效衔接机制常态化,将继续为“扫黄打非”工作的稳步推进发挥积极作用。

基层经验

区域协同,筑牢文化安全“屏障”

□张瑾

苏鲁豫皖交界地区“扫黄打非·淮海工程”联席会议日前在山东省临沂市莒南县召开。联席会盘点了2020年以来四省联合“扫黄打非”的工作成果,对下一步的工作进行了部署。

为发挥淮海经济区中心城市功能,开展区域“扫黄打非”工作联动,徐州市于2017年牵头推进实施苏鲁豫皖“扫黄打非·淮海工程”项目。近3年来,工程指挥部办公室积极克服疫情等不利因素影响,认真落实各项工作部署,不断强化交界地区交叉执法检查,增强区域协同治理合力,推进“淮海工程”更加有力有效运转。

多措并举 筑牢工作根基

“扫黄打非·淮海工程”以优势互补、资源共享、区域联动、共同发展为目标,推动各地“扫黄打非”工作深入开展,不断完善工作机制,提升工作效能,逐步形成一套行之有效的工程机制。

2020年以来,为应对疫情带来的不利影响,工程辐射延伸到周边20多个市、100多个县(市、区),强弱项、抓盲点、固根基。截至目前,相邻交界区域内的78个县(市、区),1223个乡镇(街道)和5300多个行政村已建成“扫黄打非”基层站点,累计29个

基层站点被全国“扫黄打非”办公室评为“扫黄打非”进基层示范点。

今年,江苏省沛县安国镇、山东省日照市岚山区安东卫街道辛庄村、山东省滕州市公安局治安警察大队、河南省永城市陈集镇等4家单位被评为2022年全国“扫黄打非”进基层示范点。

彻查速办 彰显震慑效应

“扫黄打非”工作关键在“打”。“扫黄打非·淮海工程”始终坚持将案件查摆在首位,成员地区间相互支持、加强协作、资源共享,积极协调公检法、网信等部门,充分发挥案件查办的警戒震慑作用。

坚持将联合查办案件作为深化区域联防联控的重要抓手,3年以来,各成员地区共查处刑事非法持有案件167起,其中全国督办案件38起。今年以来,成员地区办理行政处罚案件20多起,充分发挥成员地区的地域优势,大力宣传非法出版物的危害,引导公众如何识别非法出版物。

各成员地区借助工程平台建立查处机制和基层站点案件举报制度,畅通举报渠道,摸排举报线索,共同提升“扫黄打非”进基层工作质量。今年2月,根据群众举报,徐州市公安机关与市

“扫黄打非”办公室联合,在临沂市郯城县、枣庄市台儿庄区、连云港市东海县等成员地区进行清缴,共收缴非法出版物500多件,有效遏制非法出版物传播。

突出重点 坚持问题导向

根据不同时节、重点任务,“扫黄打非·淮海工程”集中力量实施整治行动,特别在庆祝建党百年、防治疫情等重大时节,调集各地力量,攻坚克难。三年来,各地累计开展各种形式交叉检查近千次,共收缴各类非法出版物13.3万余件,出动检查人员8300余人次,检查发行印刷网点4300多家次,取缔摊点游商200多个,整理网站栏目2.3万多个,删除不良信息1.7万多条。

坚持问题导向,工程深入各地区印刷复制企业、物流快递企业、网络直播平台等重点区域、重点场所和重点部位进行检查,有效地解决基层执法难点,进一步深化“淮海工程”执法检查辐射力。各成员单位不断深化县区级互查活动,探索非法出版物跨地区传播查处难点问题。徐州市重点在全市2885个“扫黄打非”基层站点推广“八必巡”工作法,发挥基层站点工作的主动性。枣庄市台儿庄区和徐州市贾汪区对交界地区庙会、集镇出版物摊点销售情况进行反复检查,收

到良好成效。

区域联动 凝聚强大合力

“‘扫黄打非·淮海工程’作为区域性小联防,具备针对性强、灵活机动的特点和优势。”徐州市“扫黄打非”办公室负责人介绍,三年来,工程指挥部办公室有针对性地开展交界区域的部分县(市、区)、乡镇开展突击联合检查,加大联合清查力度和频次,促进苏鲁豫皖交界地区文化环境的健康有序,筑牢文化安全“屏障”。

工程指挥部办公室精心谋划具有鲜明地域特色的方案,将活动连成一体。徐州、商丘、蚌埠等地根据不同时节、重点任务、地区特点,将淮海战役烈士纪念馆、陈官庄战役纪念馆、淮海战役双堆集歼灭战纪念馆等爱国主义教育基地纳入检查巡查,各成员单位不断深化互查。

观摩交流、师资互培、巡回宣讲,在互查的同时,各地还相互学习交流工作经验,推动区域治理工作水平不断提升。下一步,“扫黄打非·淮海工程”将进一步强化问题导向、强化责任担当、强化协调联动,切实发挥作用,开创各项工作新局面。

(作者单位:徐州市“扫黄打非”办公室)